
TSV Hagenburg      

TSV Hagenburg von 1910 e. V.    Steinhuder-Meer-Straße 6                           31558 Hagenburg 

Niederschrift der Mitgliederversammlung am 17.02.2023 
Ort:  Annes Treff 

Zeit: Freitag, 17.02.2023, 19:00 Uhr bis 21:45 Uhr 

Teilnehmer: 60 (siehe Anlage 1 - Anwesenheitsliste) 

Tagesordnung: 

TOP 1:   Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit durch den Vorstandsvorsitzenden  

TOP 2:  Genehmigung der Tagesordnung 
TOP 3:  Gedenken der verstorbenen Mitglieder 
TOP 4:  Grußworte der erschienenen Gäste  
TOP 5:  Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 18.06.2022 
TOP 6:  Ehrungen  
TOP 7:  Berichte aus den Sparten 
TOP 8:  Bericht des Vorstandsvorsitzenden  
TOP 9:  Bericht des Vorstands Finanzen und Mitglieder 
TOP 10:  Bericht der Kassenprüfer 
TOP 11:  Entlastung des Vorstandes 
TOP 12:  Wahl der Kassenprüfer/Vertreter 
TOP 13: Information über die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Vorstandsteams 
TOP 14: Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 
TOP 15:  Schließung/Gründung von Sparten 
TOP 16: Festsetzung der Mitgliedsbeiträge 
TOP 17:  Anträge (Anträge müssen bis zum 27.01.2023 schriftlich beim geschäftsführenden Vorstand 

eingegangen sein) 
TOP 18:  Verschiedenes / Anfragen der Mitglieder 
 
TOP 1: Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit durch den Vorstandsvorsitzenden 
 
Der Vorstandsvorsitzende Rüdiger Krimling begrüßt die erschienenen Vereinsmitglieder, den Bürgermeister 
des Flecken Hagenburg Dieter Eidtmann, den Ehrenvorsitzenden Wolfgang Linke und die Vertreter der Presse 
Bastian Borchers (Schaumburger Nachrichten) und Hans-Heiner Giebel (Wunstorfer Stadtanzeiger). 
Er stellt fest, dass die schriftliche Einladung satzungsgemäß fristgerecht erfolgt ist. Dadurch erfolgte die 
Einberufung der Mitgliederversammlung ordnungsgemäß und ist nach § 13 Abs. 5 der Satzung unabhängig 
von der Zahl der Erschienenen beschlussfähig.  
Weiterhin gibt er bekannt, dass während der Versammlung für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
Schnittchen und Getränke kostenfrei gereicht werden. 
Die diesjährige Sitzung wird erstmalig in einem neuen Format abgehalten. Mit dem Beamer werden die 
Tagesordnungspunkte visuell gezeigt, auch die Vorstellung der Sparten erfolgt später über den Beamer. 
 
TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung 
Die Versammlung genehmigt die Tagesordnung einstimmig. Änderungswünsche wurden weder im Vorfeld 
noch aus dem Plenum heraus geäußert. 
 
TOP 3: Gedenken der verstorbenen Mitglieder 
Der Vorstandsvorsitzende Rüdiger Krimling bittet die Versammlung sich von den Plätzen zu erheben und einen 
Moment innezuhalten und den verstorbenen Mitgliedern Dieter Auhagen, Inge Gertitschke, Rosemarie Vogt 
und Hannelore Fülling zu gedenken. 
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TOP 4: Grußwort der erschienenen Gäste 

Bürgermeister Dieter Eidtmann dankt dem TSV für die Einladung zur Mitgliederversammlung und übermittelt 
der Versammlung die Grüße des Hagenburger Ortsrates, des Samtgemeinderates und der Verwaltung. 
Weiterhin dankt er ausdrücklich allen ehrenamtlich Tätigen des Vereins.  
In der letzten Woche hat die Abrechnungsversammlung des Adventsbasares stattgefunden. Aus dem 
Gesamterlös erhält der TSV Hagenburg 470,00 EUR für den Erwerb von Sportgeräten.  
Die Gesamtkosten für den Neubau des Funktionsgebäudes beträgt mittlerweile ca. 737.000,00 EUR, 90 % 
davon werden durch Fördermittel abgedeckt. Die endgültige Umsetzung im Rat dauerte sehr lange, 
mittlerweile haben die Baumaßnahmen aber Fahrt aufgenommen, am 16.12.2022 konnte in einer netten 
Runde das Richtfest gefeiert werden. Durch das vorgeschriebene Ausschreibungsverfahren kommt es immer 
mal wieder zu Verzögerungen der Baumaßnahmen. Ziel der Fertigstellung ist der Spätsommer 2023. 
Am 25.03.2023 ab 9:00 Uhr findet wieder der Müllsammeltag statt. Treffpunkt ist am Feuerwehrhaus, jeder ist 
herzlich Willkommen. Für das leibliche Wohl wird gesorgt. 
Am 04.06.2023 findet der Tag der Vereine statt. Alle Vereine haben die Möglichkeit, sich entsprechend zu 
präsentieren.  
 
TOP 5: Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 18.06.2022 
Die Versammlung genehmigt das ausliegende Protokoll einstimmig. 
 
TOP 6: Ehrungen 
Für 25-jährige Mitgliedschaft werden folgende Mitglieder mit der Ehrennadel in Silber geehrt: Robin 
Eidtmann, Detlef Lehmann, Stephan Meuter, Volkert Schneevoigt, Anna Schwan, Lorenz Wöltge 

Für 40-jährige Mitgliedschaft werden folgende Mitglieder mit einer Urkunde geehrt: Helga Gornig, Carsten 
Meier, Christa Paul, Dagmar Reumke, Martin Teigeler, Werner Westerkowsky 

Für 50-jährige Mitgliedschaft werden folgende Mitglieder mit der Ehrennadel in Gold geehrt: Marion Bock, 
Dieter Fülling, Martina Hüper, Hartmut Schüler, Carsten Schrade, Annegret Thürnau 
Für 70-jährige Mitgliedschaft wird folgendes Mitglied mit einer Urkunde geehrt: Gerhard Rust 
 
Mannschaft des Jahres 2022: Aufgrund ihres besonderen sportlichen Erfolgs mit dem Aufstieg in die 
Landesliga wird die 1. Damenmannschaft der Volleyballgemeinschaft Hagenburg/Münchehagen als 
Mannschaft des Jahres 2022 geehrt. Die Ehrenurkunde und einen 100,-€-Verzehrgutschein für Annes Treff 
nimmt die Mannschaft gern entgegen. 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bei Vereinswirtin Thamara Tieste für Ihren Einsatz für den TSV mit einem 
Blumenstrauß. 

Helga Linke wird von der Versammlung einstimmig als Ehrenmitglied geehrt und erhält einen Blumenstrauß. 

TOP 7: Berichte aus den Sparten (siehe unterstützend Präsentation Seiten 20-69) 

Die anwesenden Spartenleiter berichten ausführlich über die Entwicklung Ihrer Sparten. Dazu werden die 
Folien aus der Präsentation gezeigt.  

Für Badminton: Beate Steinicke 

Für Fußball: Franco Perri 

Für Leichtathletik: Viviane Schubert ergänzt die Folien hiermit: 

Die Leichtathletiksparte konnte im letzten Jahr einige Neuzugänge verzeichnen. Inzwischen sind beide 
Gruppen wieder gut besucht. Nach wie vor trainieren wir in zwei Gruppen: Kinder von 3-8 Jahren und Kinder 
ab 8 Jahren. Seit den Herbstferien sind wir in der Halle zu finden. 
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In der Gruppe der unter 8-Jährigen liegt der Schwerpunkt auf der spielerischen Heranführung an die 
Leichtathletik. Aber auch erste Koordinationsübungen und Techniken finden sich im Training wieder. Geleitet 
wird die Gruppe von Meike Bothe und Erik Janik, welcher anschließend in der Gruppe der Großen selbst 
trainiert. 

Bei den Kindern ab 8 Jahren wird bereits technischer trainiert. Wir trainieren alle üblichen Disziplinen. Wobei 
hier auch die Möglichkeit besteht, eine Kleingruppe rauszuziehen und individuelles Training anzubieten. Wir 
hoffen im Jahr 2023 auch wieder an Wettkämpfen teilnehmen zu können. Diese Gruppe wird geleitet von 
Meike Bothe und Viviane Schubert. 

Zum Jahresende gibt es für die Kinder jeweils eine kleine Feier. Für die Kleinen haben wir 2022 das 
Minisportabzeichen angeboten, wodurch die Halle sich in einen Waldspielplatz verwandelt hat und die 
Kinder den Igel Bürste und den Hasen Hoppel auf ihrem Weg durch den Wald begleitet haben. 

Für die Großen haben wir unterschiedliche Stationen aufgebaut und das Exit Spiel „Geisterbahn des 
Schreckens“ gespielt. War ein Rätsel gelöst, bekamen die Kids den Hinweis auf die nächste Station und 
mussten diese erfolgreich überwinden und lösen, bevor es weiter geht. 

Im Sommer wurde montags die Abnahme des Sportabzeichens für externe Teilnehmer*innen angeboten. Mit 
den Kindern machen wir das DSA im laufenden Trainingsbetrieb. Dieses Jahr werden wir die 
Abnahmetermine verändern. Genaue Informationen erfolgen rechtzeitig in der örtlichen Presse und der 
Homepage.  

Die Spartensitzung wird im März oder April erfolgen. Hier steht die Wahl einer neuen Spartenleitung an. 
Über eine rege Teilnahme bei der Sitzung und natürlich beim Training würden wir uns freuen. 

Für Taekwondo: Rolf Riekemann ergänzt die Folien hiermit: 

Zunächst ein persönliches Anliegen: 

Ich bin jetzt seit über 10 Jahren im Verein und in der Sparte von Anfang an dabei. Zu Anfang wurden wir 
nicht so wahrgenommen, doch wie jetzt die Sparte vom Verein unterstützt wird, ist wirklich vorbildlich. Ein 
großes Lob an den Vorstand, der Vorstand hat die Sparte gerettet, denn wir waren kurzzeitig ohne Trainer. 
Mit Heiko Kästle hat der Vorstand einen perfekten Trainer gewinnen können,  

der mit viel Leidenschaft dabei ist. 

Seit dem 11.02.2022 hatten wir ihn, den neuen Trainer, Heiko. Heiko hat langjährige Erfahrungen im 
Taekwondo, die Trainer C Lizenz, ist zertifizierter Trainer im Schulsport, hat eine Landeskampfrichter Lizenz 
und eine weltweite Coaching Lizenz. Heiko und ich haben gemeinsam, vor Corona, für deinem 2. DAN und 
meinem 1. DAN trainiert. Daher kennen wir uns schon, Heiko, schön, dass du da bist! 

Nach der Corona Pause, somit Februar 22 konnte dann auch das Training mit dir starten. Das Training 
wurde gleich auf 2 Tage ausgebaut und es wurden altersgemäß 3 Gruppen gebildet. Wir starteten Anfang 
des Jahres mit ca. 35 Sportlern, Ende des Jahres waren es bereits 48 Sportler. Im Mai fuhr die Sparte mit 18 
Sportlern zum   Breitensportlehrgang nach Lauenau. Im Juli fand die erste KUP-Prüfung statt. Alle 29 Sportler 
bestanden ihre Prüfung. Seit Anfang November 2022 hat der TSV Hagenburg wieder einen Deutschen Meister 
und zugleich einen Sportler im Bundeskader. Heiko und sein Schüler Kolja gelang in Gehrden der 
Durchbruch. Ende November holte die Sparte die Landesmeisterschaft für Poomsea nach Hagenburg. Hier 
waren ca. 220 Teilnehmer, es war eine sehr gelungene Meisterschaft, mit Sportlern aus ca. 8 
Bundesländern. Dort erreichten das Gespann Heiko und Kolja den Titel zum Landesmeister. Am 17.12.2022 
fand die 2. KUP-Prüfung statt. Alle 30 Sportler erreichten ihre nächste Stufe. Somit konnte ein erfolgreiches 
und glückliches Jahr zu Ende gehen. Für das Jahr 2023 ist wieder die Landesmeisterschaft am 14.10. in 
unserer Sporthalle geplant. Zudem fahren wir wieder zur Deutschen Meisterschaft und anderen Turnieren, 
wo wir mit vielen Sportlern teilnehmen wollen. Weiterhin sollen wieder 2 KUP-Prüfungen durchgeführt werden 
und als Highlight werden wir Ende des Jahres zur DAN-Prüfung fahren. Ziel wird es sein, 2 neue 
Schwarzgürtel in unseren Reihen zu bekommen und ein 3. DAN soll auch hinzukommen. 
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Vielen Dank noch einmal an den Vorstand und natürlich an den engagierten Trainer! 

Für Tennis: Karsten Vogel ergänzt die Folien hiermit: 

Die Tennissparte gibt es seit fast 43 Jahren (Gründung 1978) und hat derzeit 68 Mitglieder. Wir haben drei 
Mannschaften im Punktspielbetrieb, zum einen unsere junge Herrenmannschaft in der Regionsklasse und 
zum anderen unsere Herren 65- und Damenmannschaft in Spielgemeinschaft mit dem TC Großenheidorn in 
der Regions- bzw. Bezirksliga. 

Derzeit haben wir noch Winterpause, allerdings wird auch in diesem Jahr in der Halle im Rainbow-Park 
Wunstorf die neue Saison am 11. März mit unserem Nachmittagsturnier eingeläutet. Zu diesem Wettbewerb 
ist jeder/jede ab 15 Jahre - auch Nichtmitglieder - willkommen. Gespielt wird in Doppelpaarungen, bunt 
gemischt, ohne Rücksicht auf Spielstärke und Geschlecht - und damit ist das Turnier ein guter Einstieg in 
den Tennissport.  

Wichtig beim Tennisspiel sind Ballgefühl, Koordination und Technik, später auch die Kondition. Unser 
Trainer Lars Dahlke versteht es hervorragend, schon den kleinsten Spielern ab ca. 6 Jahren entsprechende 
Fähigkeiten und Freude am Tennissport zu vermitteln. Derzeit trainiert er 26 Kinder in der Halle und wir 
hoffen, alle Kinder auch in der Freiluftsaison auf unserer Tennisanlage begrüßen zu dürfen. Ein Training wird 
ebenfalls für Erwachsene angeboten (auch Einzeltraining). 

Höhepunkt der Freiluftsaison ist alljährlich unser Meisterschaftsturnier - ausgetragen in Doppel- und 
Einzelspielen. Auch das anschließende gesellige Zusammensein kommt dabei nicht zu kurz.  

Highlight zum Abschluss der Saison 2022 war im Dezember die Spendenaktion "Kochen für die Kids", 
initiiert zusammen mit weiteren Spendern von Stephan Cremer und durchgeführt auf dem Parkplatz der 
"Praxis am Steinhuder Meer". Es gab neben Pizza, Kuchen und Getränke viele 
Aktivitäten (Torwandschießen, Tennisspiel auf Kleinfeld, Bastelaktionen) - alles gesponsert und von 
freiwilligen Helfern unterstützt. Der Erlös in Höhe von 1300 Euro ging je zur Hälfte an die Fußball- und 
Tennisjugend. Die Tennissparte plant mit diesem Geld im Sommer ein "Tenniscamp der Kids" 
durchzuführen.  

Für Tischtennis: Stefan Tieste 

Für Turnen: Annika Reckling 

Für Volleyball: Thorsten Bultmann 

TOP 8: Bericht des 1. Vorsitzenden  

Der 1. Vorsitzende Rüdiger Krimling berichtet: 

Liebe TSV’lerinnen und TSV’ler,  

mein Bericht umfasst die Zeit seit unserer letzten Mitgliederversammlung im Juni 2022 bis heute. Ein paar 
nackte Zahlen. Der neugewählte geschäftsführende Vorstand hat seitdem 4 x im Jahr 2022 und 1x in 2023 
getagt, der erweiterte Vorstand, zu dem alle Spartenleiterinnen und Spartenleiter gehören, hat sich in 2022 2 
x und in 2023 1x getroffen. GfV und erw. Vorstand haben sich gegenseitig umfassend informiert und ich 
kann festhalten: die Zusammenarbeit war gut.  

Was hat sich seit Juni 2022 getan?  

Über die sportlichen Aktivitäten haben gerade die Spartenleiterinnen und Spartenleiter umfassend berichtet. 
Ich hoffe, diese neue Form der Präsentation hat euch gefallen.  

Meine nun folgenden Informationen betreffen Ereignisse, die außerhalb der sportlichen Aktivitäten der 
Sparten stattgefunden haben.  
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Da ist zunächst zu erwähnen, dass die auf der letzten Mitgliederversammlung im Juni 2022 beschlossene 
neue Satzung vom Amtsgericht Stadthagen genehmigt und in das Vereinsregister mit Wirkung vom 
01.08.2022 eingetragen wurde. Die Ressortzuständigkeit im geschäftsführenden Vorstand ist damit in der 
Satzung verankert und die Aufgaben auf mehrere Schultern verteilt. Satzung und die auf der letzten 
Mitgliederversammlung beschlossenen Ordnungen sind auf der Homepage des TSV Hagenburg zu finden.  

08.07.2022  

Am 08.07.2022 hat auf unserem Sportplatz eine Bewegungsaktion der Grundschule Hagenburg 
stattgefunden. Die Terminierung und Vorbesprechung erfolgte in enger Kooperation mit dem TSV 
Hagenburg. Vom Land Niedersachsen wurde diese Veranstaltung gefördert, dem TSV sind keine Kosten 
entstanden. Für die Kinder war es nach den Corona-Einschränkungen ein toller Erlebnistag.  

Die schon vor der Corona-Pandemie bestandene Kooperation mit der Grundschule Hagenburg sollte wieder 
vertieft und gefestigt werden. Mit unserem Fußball-Jugendtrainer Noah Perri haben wir gegenwärtig 
jemanden, der im sportlichen Bereich die Grundschule als BFD- ler unterstützt und den Kontakt hält. Dieser 
Kontakt muss auch gehalten werden und wir sollten auch versuchen, unsere Sportangebote den 
Schülerinnen und Schülern im Rahmen einer Kooperation zu vermitteln.  

29.07.2022  

Am 29.07. und 30.07.2022 hat der TSV Hagenburg ein Bewegungscamp in der Sporthalle Hagenburg 
ausgerichtet. Dieses Bewegungscamp stand unter dem Motto „Spiel, Spaß, Bewegung und Gemeinschaft 
erleben“, wurde durch den LSB gefördert und Kindern in Hagenburg und Umgebung im Rahmen der 
Ferienspaßaktion angeboten. Über 40 Kinder im Alter von 8 bis 13 Jahren haben teilgenommen. Sowohl die 
Helferinnen und Helfer als auch die Kinder hatten ihren Spaß beim gemeinsamen Bewegen in und 
außerhalb der Sporthalle, beim Vorbereiten des abendlichen Grillbüffets, beim Übernachten mit Film 
anschauen und beim gemeinsamen Frühstück. Danke von dieser Stelle nochmal an Annika Reckling die die 
Idee und die Leitung der Veranstaltung hatte und natürlich auch Dank an die Helferinnen und Helfer.  

August/September 2022  

Die über dem Vereinslokal vermietete Wohnung wurde im August 2022 zwangsgeräumt. Mit dem Mieter hat 
es in den vergangenen Jahren immer wieder Probleme in unterschiedlicher Ausprägung gegeben. Zuletzt 
sind Mietzahlungen ausgeblieben und der geschäftsführende Vorstand hat dann beschlossen, den 
Klageweg zu beschreiten. Vor dem AG Stadthagen haben wir in vollem Umfang Recht bekommen. 
Zwischenzeitlich ist die Wohnung zwangsgeräumt, entrümpelt und es beginnen Sanierungsmaßnahmen.  

12.11.2022  

1. Hilfe ist ein wichtiger Baustein für die Übungsleitertätigkeit. Der TSV hält eine Unterweisung der 
Übungsleiterinnen und Übungsleiter in 1. Hilfe für zwingend erforderlich und hatte deshalb mit dem DRK 
Schaumburg eine entsprechende Schulung im Giebelraum des Vereinsheimes für den 12.11.2022 
vereinbart. Die 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer hatten einen Referenten vor sich, der sportaffin war und 
so praxisorientiert in lockerer Atmosphäre schulen konnte. Am Ende der Veranstaltung haben alle einen 
Nachweis über die 1. Hilfe- Schulung erhalten.  

Erwähnen möchte ich in diesem Zusammenhang auch, dass die Verwaltungsberufsgenossenschaft, bei der 
wir Mitglied sind, die Kosten dieser Schulung übernommen hat.  

01.10.2022  

Ein heftiges Sturmtief zog am 01.10.2022 über Hagenburg. Auf dem Sportplatzgelände, nahe den 
Tennisplätzen, knickten große Teile eines Baumes ab und fielen auf das Tennisgelände. Dadurch kam es zu 
erheblichen Beschädigungen an der Terrassenüberdachung. Die Mitglieder der Tennissparte haben schon 
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am Tag nach dem Ereignis Äste und Zweige vom Gebäude und der Tennisanlage entfernt, so dass ein 
hindernisfreier Zugang zum Tennisgelände wieder möglich war.  

Dankenswerterweise hat uns die Gemeinde die alte Feuerwehrhalle zur Verfügung gestellt, so können die 
üblicherweise unter dem Terrassendach gelagerten Gerätschaften bis zum Saisonbeginn dort untergebracht 
werden.  

Nach dem üblichen Prozedere mit der Versicherung wird demnächst die Zimmerei Stelling mit den 
Reparaturarbeiten beginnen. Wir hoffen mit den Tennisfreunden, dass zu Beginn der Saison alles wieder 
hergerichtet ist.  

19.11.2022  

Schon seit einiger Zeit gab es im geschäftsführenden Vorstand Überlegungen, in welcher Form man 
Übungsleiterinnen und Übungsleiter, Helferinnen und Helfer für ihre ehrenamtliche Tätigkeit danken und ihre 
Arbeit wertschätzen könnte. Wir haben uns schließlich für eine persönliche Einladung zu einem 
gemeinsamen Abendessen im Vereinsheim entschieden. Der Einladung gefolgt sind fast 40 Personen aus 
verschiedenen Sparten. Die gemischte Sitzordnung haben wir bewusst gewählt, damit man sich 
untereinander besser kennen lernt und unter Sparten Gedanken und Informationen ausgetauscht werden.  

Nach den erhaltenen Rückmeldungen war es ein gelungener Abend, es gab interessante Gespräche, die 
Stimmung war gut und es hat allen gefallen.  

14.12.2022  

Für den 14.12.2022 hatte der Vorstand zum Adventskaffee die Senioren des TSV eingeladen. Seit fast 3 
Jahren war diese traditionelle Veranstaltung wegen Corona nicht durchführbar. Über 30 Seniorinnen und 
Senioren sind der Einladung gefolgt. Kaffee und Kuchen haben sich alle schmecken lassen und alle hatten 
Gelegenheit in gemütlicher Runde zu schnacken.  

Der Kinderchor der Kirchengemeinde hatte im Verlauf des Nachmittags musikalisch zur Adventsstimmung 
beigetragen, sehr zum Gefallen der Seniorinnen und Senioren. Annika Reckling, die wegen einer 
Erkrankung nicht teilnehmen konnte, hat die Vorbereitungen ganz erheblich unterstützt und u. a. für die 
Chorkinder und die Seniorinnen und Senioren bunte Tüten gefertigt, die am Ende überreicht wurde. Ein 
schöner Nachmittag. Ich denke, es hat allen gefallen.  

16.12.2022  

Der schon einmal verschobene Richtfest-Termin fand auf Einladung des Bürgermeisters Dieter Eidtmann am 
16.12.2022 statt. Vor rund 30 geladenen Gästen resümierte der Bürgermeister die Planung und Entwicklung 
des Neubaus. Es lief nicht immer alles nach Plan, wofür es ganz unterschiedliche Gründe gab und gibt. Als 
zukünftiger Nutzer des Gebäudes habe ich mich im Namen des TSV Hagenburg bei allen Mitwirkenden 
bedankt. Die Sportlerinnen und Sportler des TSV Hagenburg hoffen auf eine baldige Fertigstellung und 
freuen sich auf das neue Funktionsgebäude.  

Nach den Ansprachen und dem Richtspruch haben wir Grillwürstchen und Getränke gereicht. Am Grill 
standen Axel Flögel und Konrad Schubert, für die Logistik war Jörg Zschetzsche zuständig. Den Dreien von 
dieser Stelle herzlichen Dank dafür.  

Beim Zusammenstehen in der Runde gab es auch mit den Spitzen der Gemeinde bzw. Samtgemeinde einen 
regen Gedankenaustausch. Der TSV Hagenburg war bei dem Richtfest gut vertreten.  

Ich möchte mit meinen Ausführungen aber nicht nur zurückblicken, sondern den Blick auch in die Zukunft 
richten. Welche Planungen und Überlegungen gibt es für 2023 / 2024?  
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Das Projekt Neubau wird uns auch in den nächsten Monaten beschäftigen.  

Ich hoffe, dass das neue Funktionsgebäude nach den Sommerferien fertiggestellt ist. Wir werden 
gemeinsam mit den Verantwortlichen der Gemeinde den Baufortschritt begleiten und wie schon bisher die 
Planungen miteinander abstimmen.  

Dann wird es um das Projekt Außenanlage am Neubau und Biergarten gehen. Auch hier werden wir in 
Abstimmung mit der Gemeinde eine optimale Lösung finden, damit auch die Wege zum und vom alten 
Kabinentrakt zum Neubau im Hinblick auf Beleuchtung und Wegebeschaffenheit verkehrssicher werden.  

Ein weiteres Projekt ist die Umstellung der Flutlichtanlage. Bereits im vergangenen Jahr hat es Planungen 
zur Sanierung der Flutlichtanlage gegeben. Wir wollen versuchen, den Beginn der Sanierung in diesem Jahr 
umzusetzen. Ein solches Projekt erstreckt sich über 6 bis 8 Monate. Dies hängt u. a. auch damit zusammen, 
dass wir Fördermittel in Anspruch nehmen wollen und müssen. Nach den Förderrichtlinien müssen 
bestimmte Voraussetzungen erfüllt sein. Die Vorbereitungen der Förderanträge sind umfangreich und sehr 
zeitaufwendig. Im Focus der Umrüstung steht der A-Platz. Ob auch der B-Platz mit einbezogen wird, ist 
gegenwärtig noch offen.  

Im Blick hat der Vorstand auch die Sanierung des eigenen Vereinsgebäudes. Es gibt schon seit einiger Zeit 
dazu Überlegungen. Alle Projekte haben Berührungspunkte und stehen auch in Abhängigkeit zueinander. 
Die Projekte sind langwierig. Wir alle miteinander müssen Geduld bei der Umsetzung haben, es geht eben 
nicht alles auf einmal.  

Ein weiteres Projekt, dass den Vorstand schon seit Jahren beschäftigt und vor allem bei den Fußballern 
Unmut, Unverständnis und Ärger hervorruft, ist die Beschaffenheit des B-Platzes. Ich habe dieses Thema 
gegenüber den Verantwortlichen der Gemeinde auch im letzten Jahr wieder angesprochen. Es gab eine 
Platzbesichtigung mit einem Fachbetrieb, Vertretern der Gemeinde und dem TSV Hagenburg. Das 
Maulwurfproblem und das Absacken der Oberfläche durch das Graben der Gänge durch die Erdbewohner 
wurde angesprochen. Die Hügellandschaft und die Oberflächenbeschaffenheit machten den Zustand 
offensichtlich. Der Fachbetrieb hat Vorschläge gemacht, um den B-Platz wieder in einen verkehrssicheren 
Zustand zu bringen. Das Einbringen von Maulwurfssperren ist die primäre Maßnahme, bevor eine weitere 
Sanierung des Platzes erfolgt. Alles ist mit Kosten verbunden. Wieder vergingen Wochen. Keine Reaktion 
der Gemeinde. Wieder bin ich vorstellig geworden. Es erfolgte gemeinsam mit Vertretern des Rates, der 
Verwaltung und des TSV eine weitere Platzbesichtigung. Einigen Ratsmitgliedern war die schlechte 
Beschaffenheit des B-Platzes gar nicht bewusst und die damit verbundene Gefährlichkeit und Schwierigkeit 
für den Spiel- und Trainingsbetrieb. Es wurde über die notwendigen Maulwurfsperren und die damit ver- 
bundenen nicht unerheblichen Kosten gesprochen. Im Hinblick auf eine mögliche Umsetzung kamen dann 
auch die Eigentumsverhältnisse des B-Platzes zur Sprache. Vertreter des Rates und der Gemeinde zeigten 
sich dann überrascht von der Information, dass die Hälfte des B-Platzes der Gemeinde gehört und die 
andere Hälfte von der Gemeinde gepachtet ist. Dieser Pachtvertrag ist befristet. Damit war für mich klar, 
Geld für Maulwurfssperren wird nicht in die Hand genommen. Und zu dieser Aussage kam es am Ende der 
Besichtigung auch.  

Und wie geht es nun weiter?  

Unser Platzwart Gerd Schmidt ist im vergangenen Jahr täglich auf dem B-Platz gewesen und hat Stunden 
damit verbracht, Erdhügel zu zerstören, zu beseitigen und die Stellen wieder einzuebnen. Der damit 
verbundene Zeitaufwand ist erheblich und gehört in dieser Größenordnung nicht zu seinem 
Aufgabenbereich. Hier ist vielmehr die Gemeinde in der Verantwortung.  

Ich habe vor ca. 14 Tagen nochmals das Gespräch mit unserem Gemeindedirektor gesucht und ihm die 
katastrophale Platzsituation vor Augen geführt. Er hat mir mitgeteilt, dass sich der Leiter des Bauhofes mit 
Gerd Schmidt in Verbindung setzen wird, um den B-Platz wieder in einen verkehrssicheren Zustand zu 
bekommen.  
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Warum habe ich das alles gerade so ausführlich dargestellt?  

Weil dem Vorstand direkt, unterschwellig oder über Dritte vorgeworfen wird, nichts zu unternehmen, um eine 
bessere Beschaffenheit des B-Platzes zu erreichen.  

Ich bleibe dennoch zuversichtlich, dass wir die Projekte zu einem guten Ende bringen. Danke für eure 
Aufmerksamkeit.  

TOP 9: Bericht des Geschäftsführers / Kassenbericht 

Siehe Geschäftsbericht im Anhang. 

TOP 10: Bericht der Kassenprüfer 

Wolfgang Linke und Hermann Zieseniss haben die Kasse am 08.02.2023 geprüft. Wolfgang Linke berichtet 
von einer 2 ½ -stündigen Prüfung einer sehr gut geführten Kasse. Es gebe aus seiner Sicht keine 
Beanstandungen, weshalb er die Entlastung des Geschäftsführers sowie des geschäftsführenden Vorstandes 
beantragt.  

TOP 11: Entlastung des Vorstandes 

Die Versammlung erteilt dem Geschäftsführer und dem geschäftsführenden Vorstand einstimmig die 
Entlastung. 
 
TOP 12: Wahl der Kassenprüfer/Vertreter 
 
Die Amtszeit von Hermann Zieseniss endet, er steht für eine Wiederwahl nicht zur Verfügung. Wolfgang  
Linke bleibt ein weiteres Jahr im Amt. Konrad Schubert möchte vorerst nur Ersatzmitglied bleiben, Günter  
Entorf wird als neuer Kassenprüfer gewählt.   

TOP 13: Information über die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Vorstandsteams 

Der neu formierte Vorstand wird jetzt durch Thorsten Lange als Vorstand Kommunikation vervollständigt. 
Insgesamt wünschen sich die Vorstandsmitglieder mehr Unterstützung aus dem Verein und werden diese 
bei zukünftigen Arbeitseinsätzen auch einfordern. Als neue Mitgliedswartin wird Imke Backhaus vorgestellt, 
hier kommt ihr Bericht: 

Mein Name ist Imke Backhaus und ich habe ab dem 01.10.2022 die Aufgabe der Mitgliedsbeauftragten / 
Mitgliedswartin übernommen. Ich versuche eine würdige Nachfolgerin von Helga Linke zu sein, die dieses 
Amt für 16 Jahre bekleidet hat. 

Da ich einen 4-jährigen Sohn habe, werde ich keine Geschäftstellenzeiten abdecken können. Bei 
irgendwelchen Anliegen sei es eine benötigte Unterschrift oder einen Stempel, können Sie mich gerne per 
Mail (info@tsv-hagenburg.de) kontaktieren. Ich werde mich zeitnah zurückmelden. Ich möchte Sie herzlich 
um Mitteilung bei Adress-, Bankverbindungs- und Spartenänderungen bitten.  

Zu meinen Aufgaben gehören unter anderem: 

- Ein- und Austritte bearbeiten 
- Klassische Stammdatenpflege 
- Mitgliederlisten erstellen und bearbeiten 
- Dem Vorstand sowie den Spartenleitern zuarbeiten 
- Jörg Zschetzsche unterstützen bei diversen Buchhaltungsthemen. 

 
Aktuell haben wir 1002 Mitglieder / Mitgliederinnen. Unser ältestes Mitglied ist Karl-Heinz Steck Jahrgang 
1933 aus der Fußball-Sparte. Er ist bereits seit 72 Jahren im Verein. Herzlichen Dank dafür.  

mailto:info@tsv-hagenburg.de
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Derzeit ist unsere stärkste Sparte die Fußball-Sparte allerdings dicht gefolgt von der Turn-Sparte. Mehr 
Zahlen hierzu finden Sie in den einzelnen Spartenberichten. 

TOP 14: Bestätigung der Spartenleiter durch die Versammlung 

Franco Perri (Spartenleiter Fußball) und Karsten Vogel (Spartenleiter Tennis) werden in Ihren Sparten als 
Spartenleiter bestätigt. Beiden dankt der Vorstand für die geleistete Arbeit. 

 
TOP 15: Schließung/Gründung von Sparten 

RK berichtet: 

In den vergangenen Jahren haben wir unter der Sparte Behindertensport Rehabilitationssport über Carsten 
Linke, der in Wölpinghausen eine Praxis für Physiotherapie betreibt, angeboten. Abrechnungen von Carsten 
Linke liefen dann über den TSV an den Behindertensportverband und wurden dann von den Kostenträgern 
(z. B. Krankenkassen) erstattet. Es handelt sich hier um Rehasport Maßnahmen, die von Ärzten verordnet 
wurden. Mittlerweile werden kaum noch Mitglieder in der Physio-Praxis von Carsten Linke behandelt.  

Im Herbst haben sich Jörg Zschetzsche, Carsten Linke und ich zusammengesetzt, um die Situation 
eingehend zu besprechen. Letztlich bestand Einigkeit darüber, dass die Behandlungsmaßnahmen direkt von 
Carsten Linke abgerechnet werden und der Weg über den TSV damit entfällt. Der TSV spart dadurch Kosten 
und Verwaltungsaufwand.  

Aufgrund dieser Maßnahme hat sich der geschäftsführende Vorstand die Frage gestellt: kann auf die Sparte 
Behindertensport verzichtet werden?  

Wir haben uns von unserer eigenen Satzung leiten lassen. In § 4 ist festgeschrieben, dass der TSV 
Hagenburg die Inklusion behinderter Menschen fördert. Inklusion bedeutet, dass alle Menschen, ob Kinder 
oder Erwachsene; bei uns die Möglichkeit haben müssen, Sport zu treiben. Dafür benötigt man keine Sparte 
Behindertensport. Wenn behinderte und nicht behinderte Menschen ohne Einschränkungen zusammen 
Sport treiben können, ist ein Sportverein inklusiv.  

Der geschäftsführende Vorstand hat daher in seiner Sitzung am 11.10.2022 beschlossen, gemäß § 17 Abs. 
1 der Satzung die Sparte Behindertensport zu schließen. Der Beschluss ist von der Mitgliederversammlung 
zu bestätigen.  

Im TOP ist auch der Hinweis auf die Gründung von Sparten enthalten. Was hat es damit auf sich?  

Ein Hagenburger Bürger hat im Herbst beim Vorstand nachgefragt, ob wir an der Gründung einer Dart-
Sparte interessiert wären. Wir waren es. Es gab zahlreiche Gespräche mit interessierten Dartern und es kam 
etwas in Gang, was fast ein Selbstläufer ist. Die ersten wesentlichen Schritte sind gemacht. Heimat der 
Darter im TSV soll der Giebelraum werden. Scheiben sind bereits erstellt und ein von Jörg Zschetzsche 
gestalteter Flyer wird auf das Kennenlerntraining und einen Tag der offenen Tür aufmerksam machen.  

Noch ist keine neue Sparte gegründet. Wir wollen die weitere Entwicklung abwarten. Ist sie positiv, wird es 
zur Spartengründung kommen, der dann von der Mitgliederversammlung zugestimmt werden muss.  

TOP 16: Festsetzung der Mitgliedsbeiträge 

Die finanzielle Situation des Vereins ist solide. Nach Auffassung des geschäftsführenden Vorstandes wird an 
der Höhe des Beitrags nichts verändert.  
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TOP 17: Anträge 
Es wurden keine Anträge zur Mitgliederversammlung gestellt. 

TOP 18: Verschiedenes / Anfragen der Mitglieder 

Es wird wieder eine Ferienbetreuung im Ort angeboten, der TSV wird sich hier beteiligen. 
Wolfgang Linke fragt, ob denn die Mitgliedschaft im Behindertenverband bestehen bleibe. Dies wurde bejaht. 
Klaus Bothe bedankt sich ausdrücklich bei den vier Schiedsrichtern des TSV für die geleistete Arbeit. Er 
möchte alle Schiedsrichter ins Vereinsheim einladen. 
  
Der 1. Vorsitzende beendet die Sitzung um 21:47 Uhr. 
 
 
 
 

 
__________________________    __________________________ 
Rüdiger Krimling      Thorsten Lange 
(Vorstandsvorsitzender)      (Vorstand Kommunikation) 


